
1. 다음 중 유리수는 모두 몇 개인지 구하여라.

㉠ −1.5

㉡
11

9

㉢ 0.101011011001100011 · · ·

㉣ π

㉤ 3.08

㉥ 0.012201220122 · · ·

개

4개

㉠, ㉡, ㉤, ㉥

해설



2. 분수
12344

9999
를 순환소수로 나타내었을 때, 소수 100번째 자리의 숫자

를 구하여라.

5

12344

9999
= 1.2̇345̇

100 ÷ 4 = 25이므로 소수 100번째 자리의 숫자는 5

해설



3. 순환소수 0.016̇ 을 분수로 바르게 나타낸 것은?

①
1

60
②

3

198
③

4

225
④

4

495
⑤

16

999

0.016̇ =
16 − 1
900

=
15

900
=

1

60

해설



4. 1

2
< 0.ẋ <

3

4
을 만족하는 자연수 x 를 모두 구하여라.

5

6

1

2
= 0.5

3

4
= 0.75

x = 5, 6

해설



5. 단항식 x × (x3)4 × x3 을 계산하면?

① x14 ② x15 ③ x16 ④ x17 ⑤ x18

x × (x3)4 × x3 = x1+12+3 = x16

해설



6. 다음 계산 중 옳은 것을 모두 고르면? (정답 3개)

① a3 × a7 = a10 ② a2 × a2 × a2 = a8

③ (x2)2 ×
(

x3
)2

= x10 ④ x2 × y4 × x6 × y2 = x8y6

⑤ (x3)2 × x2 × (x2)2 = x11

② a2 × a2 × a2 = a2+2+2 = a6

⑤ (x3)2 × x2 × (x2)2 = x3×2 × x2 × x2×2

= x6+2+4 = x12

해설



7. −xy2 × (−2x2y)3 × 4x4y3 = AxByC 일 때, A − B + C 의 값은?

29

−xy2 × (−8x6y3) × 4x4y3 = 32x11y8

A = 32, B = 11, C = 8 ∴ A − B + C = 29

해설



8. 다음을 보고 단항식 A 를 구하면?Å
b2

2a

ã
÷ A ×

Å
−a2b

3

ã3
=

ab2

18

①
a3b3

3
②

a4b3

3
③ −a4b3

3

④ − 3

a4b3
⑤

3

a4b3

A =

Å
b2

2a

ã
×
Å
−a2b

3

ã3
÷ ab2

18

=
b2

2a
× a6b3

−27 ×
18

ab2

= −a4b3

3

해설



9. 다음중가로의길이가
1

5a
, 세로의길이가 15ab3인직사각형의넓이를

구하면?

① 4a2b ② 3b2 ③ 3b3 ④ 2b3 ⑤ 3ab3

(직사각형의 넓이) = (가로) × (세로)
1

5a
× 15ab3 =

15 × ab3

5a
= 3b3

해설



10. 밑변의 길이가 4a 인 삼각형의 넓이가 20a2b + 4ab 일 때, 높이를
구하여라.

10ab + 2b

20a2b + 4ab =
1

2
× 4a × (높이)

∴ (높이) =
20a2b + 4ab

2a

=
20a2b
2a

+
4ab
2a

= 10ab + 2b

해설



11. y = −2x − 3 일 때, 3x − y − 5 를 x 에 관한 식으로 나타내어라.

5x − 2

3x − (−2x − 3) − 5 = 3x + 2x + 3 − 5 = 5x − 2

해설



12. 윗변의 길이가 a, 아랫변의 길이가 b, 높이가 h인 사다리꼴의 넓이를
s라 할 때, b를 다른 문자에 관한 식으로 나타내면?

① b = 2s − h ② b = 2s + ah ③ b =
2s
h
− a

④ b =
2s
h

+ a ⑤ b =
2s
h

+ 1

s = (a + b) × h ÷ 2 =
ah + bh

2

2s = ah + bh
bh = 2s − ah

∴ b =
2s − ah

h
=

2s
h
− a

해설



13. 다음 중 일차부등식인 것은?

① x2 + 3 > 1 ② 2x + 2 < 2(x − 1)

③ x + 2x ≥ 3x ④ 2x2 − 2x ≤ 1

⑤ 2x + 3 ≥ x − 1

① 이차부등식
② 부등식
③ 부등식
④ 이차부등식

해설



14. x < 4 일 때, −2x + 1 의 값의 범위는?

① −2x + 1 < −7 ② −2x + 1 > −7 ③ −2x + 1 < 7

④ −2x + 1 > 7 ⑤ −2x + 1 ≤ 7

x < 4 의 양변에 −2 를 곱한 후 1 을 더한다.(부등호 방향에
주의한다.)
−2x + 1 > −7

해설



15. 다음 x = 1 일 때, 다음 부등식 중 거짓이 되는 것은?

① 2x + 1 < 5 ② 2x + 1 > 4x − 3

③ x − 2 < 0 ④ x + 1 ≥ 2

⑤ −x + 4 > 3

−1 + 4 = 3 > 3(거짓)

해설



16. 다음은 순환소수 0.43̇5̇ 를 분수로 나타내는 과정이다. ① ∼ ⑤안에
들어갈 숫자로 옳지 않은 것은?

0.43̇5̇ = x 라 하면
x = 0.43̇5̇ = 0.43535 · · ·
(①)x = 4.3535 · · ·㉠
(②)x = 435.3535 · · ·㉡
㉡에서 ㉠을 변끼리 빼면
(③)x = ④
∴ x = ⑤

① 10 ② 1000 ③ 999 ④ 431 ⑤
431

990

① 10

② 1000

③ 990

④ 431

⑤
431

990

해설



17. 다음 수를 작은 수부터 차례대로 기호를 써라.

㉠ 3.142̇1̇ ㉡ 3.141̇

㉢ 3.141̇2̇ ㉣ 3.139̇

㉣

㉡

㉢

㉠

㉠3.14212121 · · · ㉡3.14111111 · · · ㉢3.141212 · · ·
㉣3.139999 · · ·
3.139̇ < 3.141̇ < 3.141̇2̇ < 3.142̇1̇

해설



18. 순환소수 0.46̇에 a를 곱하면 그 결과는 자연수가 된다고 한다. 이때,
a의 값이 될 수 있는 것은?

① 3 ② 5 ③ 15 ④ 40 ⑤ 99

0.46̇ =
46 − 4
90

=
42

90
=

7

15

따라서 A는 15의 배수이어야 하므로 A의 값이 될 수 있는 것은
15이다.

해설



19. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 35 ÷ 34 = 3 ② 23 ÷ 24 =
1

2

③ 32 ÷ 32 = 0 ④ 2 × 2 × 2 = 23

⑤ a + a + a = 3a

32 ÷ 32 = 32−2 = 30 = 1이다.

해설



20. 14x2 ÷ (−7x) ÷ (−2x)를 계산하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

14x2 ÷ (−7x) ÷ (−2x) = 1

해설



21. 다음 식을 계산하면?

3

7
x4 × 7

12
x3y ÷

Å
−1
4

xy2
ã

① − x6

y
② − x4

y2
③

x4

y2
④

x6

y
⑤

x6

y2

3

7
x4 × 7

12
x3y ÷

Å
−1
4

xy2
ã

=
3

7
x4 × 7

12
x3y ×

Å
− 4

xy2

ã
= − x6

y

해설



22. 다음 안에 들어갈 말을 차례대로 적은 것은?

여러가지괄호가있는식의계산은 → →
의 순으로 괄호를 풀어서 계산한다.

① {중괄호} → (소괄호) → [대괄호]

② [대괄호] → (소괄호) → {중괄호}

③ (소괄호) → {중괄호} → [대괄호]

④ {중괄호} → [대괄호] → (소괄호)

⑤ (소괄호) → [대괄호] → {중괄호}

여러 가지 괄호가 있는 식의 계산은 (소괄호) → {중괄호} →
[대괄호]의 순으로 괄호를 풀어서 계산한다.

해설



23. 어떤 식에 −2x2 + 3x + 1을 빼어야 할 것을 잘못하여 더했더니 4x2 +
2x + 3이 되었다. 올바르게 계산한 식을 구하면?

① 8x2 − 4x + 1 ② 8x2 + 3x + 1 ③ 4x2 − 2x − 1

④ 4x2 + 3x + 4 ⑤ 6x2 − 2x − 4

어떤식을A라하면
A + (−2x2 + 3x + 1) = 4x2 + 2x + 3

A = (4x2 + 2x + 3) − (−2x2 + 3x + 1) = 6x2 − x + 2

∴ (6x2 − x + 2) − (−2x2 + 3x + 1)

= 8x2 − 4x + 1

해설



24. 3x(x−1)−4x(x−3)− (7x2− x+1) 을간단히하였을때, x2 의계수와
상수항의 합을 구하여라.

−9

(준식) = −8x2 + 10x − 1
∴ − 8 + (−1) = −9

해설



25. x = 1, y = 1 일 때,
Å
1

2
x2 − 1

3
xy
ã
÷ x
10

+

Å
2

3
xy − 1

5
y2
ã
÷ y
15

의 값을

구하여라.

26

3

Å
1

2
x2 − 1

3
xy
ã
÷ x
10

+

Å
2

3
xy − 1

5
y2
ã
÷ y
15

= 5x − 10

3
y + 10x − 3y

= 15x − 19

3
y

따라서 15x − 19

3
y = 15 × 1 − 19

3
× 1 =

26

3
이다.

해설



26. x = 3이 해가 될 수 있는 부등식을 모두 고르면?

① −2x + 1 > 3x − 1 ② −x + 1 < 2x − 3

③ −x > x + 4 ④
4

3
x − 2 ≤ x − 1

⑤ 3(x − 1) ≤ 5

② −x + 1 < 2x − 3에서
x = 3이면 −3 + 1 < 2 × 3 − 3 (참)

④
4

3
x − 2 ≤ x − 1에서

x = 3이면
4

3
× 3 − 2 ≤ 3 − 1 (참)

해설



27. a > b 일 때, 다음 부등식의 관계에서 틀린 것의 개수는?

ㄱ. 2a > 2b
ㄴ. −2a ≤ −2b
ㄷ.

1

2
a >

1

2
b

ㄹ. −2a − 1 < −2b − 1
ㅁ. 2a − 3 ≥ 2b − 3

보기

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

부등식의 양변에 음수를 곱하거나 나누면 부등호의 방향이 바뀌
지만 부등호의 모양이 바뀌지 않는다.
ㄴ. a > b 일 때 양변에 −2 를 곱하면 −2a < −2b 가 된다.
ㅁ. a > b 일 때 양변에 2 를 곱하고 −3 을 더하면 2a− 3 > 2b− 3
이 된다.
따라서 옳지 않은 것은 ㄴ, ㅁ 2 개이다.

해설



28. 다음 중에서 일차부등식이 아닌 것은?

① 2x + 1 > 10 ② x < 3x − 4

③ 3 − x ≥ 2 − x ④ 2x2 − x2 < x2 − x

⑤ x2 − 2 ≤ x2 − x − 4

① 2x > 9

② x > 2

③ 3 ≥ 2

④ x < 0

⑤ x ≤ −2

해설



29. 다음은 어떤 일차부등식을 풀고 그 해를 수
직선 위에 나타낸 것이다. 그 부등식은 어느
것인가?

① 2x + 6 > 2 ② −3 + x ≤ 2 ③
1

2
x > 3

④ −2x ≥ −4 ⑤ −4x + 1 > 9

② x ≤ 5

③ x > 6

④ x ≤ 2

⑤ x < −2

해설



30. 일차부등식 6(x − 1) − 2(x − 2) ≥ 5x 를 만족하는 가장 큰 정수를
구하여라.

−2

6(x − 1) − 2(x − 2) ≥ 5x
6x − 6 − 2x + 4 ≥ 5x
−x ≥ 2

x ≤ −2

따라서 만족하는 가장 큰 정수는 −2 이다.

해설



31. 다음 부등식을 만족하는 가장 작은 정수를 구하여라.
5 − 3x

4
≤ 2 − x

3
+ 2

−3

5 − 3x
4
≤ 2 − x

3
+2양변에 12를곱한다. 3(5−3x) ≤ 4(2−x)+24

15 − 9x ≤ 8 − 4x + 24

− 9x + 4x ≤ 32 − 15
− 5x ≤ 17

x ≥ −17
5

따라서 가장 작은 정수는 −3 이다.

해설



32. 한 조사기관에서 요즘 초등학생의 발육상태를 조사하기 위해서 A초
등학교의 남학생, 여학생의 키를 재고 있다. A초등학교의 남학생 30

명의 평균 키가 115cm , 여학생의 평균 키가 125cm 이다. A초등학교
학생전체의평균키가 120cm 이상일때, 여학생은최소몇명인가?

① 27명 ② 28명 ③ 30명 ④ 32명 ⑤ 35명

(전체 평균 키) = 남학생 키+여학생 키
남학생 수+여학생 수

이다.

30 × 115 + x × 125
30 + x

≥ 120

3450 + 125x ≥ 3600 + 120x
5x ≥ 150

x ≥ 30

따라서, 여학생은 최소 30 명이다.

해설



33. 어떤광고지를인쇄하는데인쇄비는기본 500장까지는 22000원이고,
추가로 더 인쇄하려면 10 장당 300 원이 든다. 이 광고지의 한 장당
인쇄비가 35 원 이하가 되려면 몇 장 이상을 인쇄해야 되는가?

① 1500 장 ② 1400 장 ③ 1300 장

④ 1200 장 ⑤ 1100 장

추가로 인쇄하는 광고지의 장 수를 x장이라 하면
22000 + 300x ≤ 35(500 + 10x)
4500 ≤ 50x
x ≥ 90

∴ 500 + 10 × 90 = 1400

해설



34. 3

a
=

1

b
일 때,

a2 + 2b2

3ab
의 값을 구하여라.

11

9

a = 3b,
a2 + 2b2

3ab
=

(3b)2 + 2b2

3b·3b
=

11b2

9b2
=

11

9

해설



35. 부등식
x − 2
3
− x − 1

2
< 0 을 만족하는 가장 작은 정수를 고르면?

① 2 ② 1 ③ 0 ④ −1 ⑤ −2

x − 2
3
− x − 1

2
< 0 의 양변에 6 을 곱하고 식을 정리하면

2 (x − 2) − 3 (x − 1) < 0

2x − 4 − 3x + 3 < 0

−x − 1 < 0

∴ x > −1
따라서 부등식을 만족하는 가장 작은 정수는 0 이다.

해설



36. 연속하는 두 홀수 중 큰 수의 3 배에서 6 을 더한 수는 작은 수의 5 배
이상이라고 할 때, 두 수의 합의 최댓값을 구하면?

① 15 ② 14 ③ 12 ④ 11 ⑤ 10

연속하는 두 홀수를 x, x + 2 라 하자.
3(x + 2) + 6 ≥ 5x
x ≤ 6

두홀수의합이최댓값이되려면 x = 5가되어야하므로 5+7 =

12 이다.

해설



37. 600 원 짜리 A 라면과 450 원 짜리 B 라면을 합하여 9 개를 사고, 그
값이 4500 원 이상 5000 원 미만이 되게 하려고 한다. 봉투값으로 20

원이 들었다면 A 라면은 최대 몇 개까지 살 수 있는가?

① 5 개 ② 6 개 ③ 7 개 ④ 8 개 ⑤ 9 개

A 라면을 x 개 샀으면 B 라면은 (9 − x) 개를 샀다.
4500 ≤ 600x + 450(9 − x) + 20 < 5000

450 ≤ 15x + 407 < 500

43 ≤ 15x < 93

43

15
≤ x <

93

15

따라서, A 라면은 최대 6 개까지 살 수 있다.

해설



38. 박물관청소년티켓은 2000원이고 30명이상의단체손님에게는 25%
할인된가격으로티켓을판매한다고한다. 몇명이상일때단체티켓을
구입하는 것이 유리하겠는가?

① 19 명 ② 20 명 ③ 21 명 ④ 22 명 ⑤ 23 명

30 명의 25% 할인된티켓의가격을구입하면 2000×30× 75

100
=

45000 원이 된다.
단체티켓을 구입하는 것이 유리하려면
45000 < 2000x
x > 22.5

이므로 23 명 이상일 때 단체 티켓을 구입하는 것이 유리하다.

해설



39. 현재 물통에 들어 있는 물에 5L의 물을 더 붓고, 그 전체 양의
3

2
을 더

부어도 물의 양이 25L를 넘지 않는다고 한다. 현재 물통에는 최대 몇
L의 물이 있는가?

① 3L ② 5L ③ 7L ④ 10L ⑤ 12L

처음 들어있는 물의 양을 x L라 하면

(x + 5) +
3

2
(x + 5) ≤ 25에서 x ≤ 5이다.

따라서 처음 물통에 들어있던 물의 양은 5L 이하이다.

해설



40. 검은색공이 50개, 흰색공이 40개든통이있다. 한번에검은색공은
4 개씩, 흰색 공은 3 개씩 동시에 꺼낼 때, 남아 있는 흰 공의 개수가
검은 공의 개수보다 많아지는 것은 몇 번째부터 인지 구하여라.

번째

11 번째

x번 꺼냈다고 하면
4 개씩 꺼낸 후 검은 바둑돌의 개수 : 50 − 4x
3 개씩 꺼낸 후 흰 바둑돌의 개수 : 40 − 3x
50 − 4x < 40 − 3x
10 < x
∴ 11번째부터

해설



41. 희재는 완규와 역전에서 만나기로 했는데 30 분 일찍 도착하여 그
사이 서점에서 책을 보러 가려고 한다. 서점에 책을 보는 시간은 15

분이고 희재는 시속 4 km로 걸어간다고 할 때, 희재는 몇 km 이내의
서점을 가야 하는지 구하여라.

km

0.5 km

책을 보는 데 15 분이므로 이동시간이 15 분 이하이어야 한다.
역전에서 서점까지의 거리를 x km 라고 할 때 왕복 2x km이다.
2x
4
≤ 1

4
, x ≤ 1

2

0.5 km 이내의 서점을 이용해야 한다.

해설



42. 8%의 설탕물 300 g을 농도가 6% 이하가 되도록 하려면 50 g단위의
컵으로 몇 번 이상 물을 넣어야 하는가?

① 1번 이상 ② 2번 이상 ③ 3번 이상

④ 4번 이상 ⑤ 5번 이상

넣어야 할 물의 양을 x g이라 하면
8

100
× 300 ≤ 6

100
(300 + x)

양변에 100을 곱하면
2400 ≤ 1800 + 6x
600 ≤ 6x
∴ x ≥ 100

따라서 50 g단위 컵으로 2번 이상 물을 넣어주어야 한다.

해설



43. x =
a
70

(a는 100 이하의 자연수)일 때, x가 정수가 아닌 유한소수가

되는 a의 값의 개수를 구하여라.

13

분수
a
70

가 정수가 아닌 유한소수가 되는 a 는 100 이하의 7 의

배수이고 70의 배수가 아니어야 하므로 14 − 1 = 13

해설



44. 다음 식을 만족하는 x 의 값을 구하면?

1

1 − 1

1 − 1

x

= 0.1̇

① 0.5̇ ② 0.6̇ ③ 0.7̇ ④ 0.8̇ ⑤ 0.9̇

1

1 − 1

1 − 1

x

=
1

1 − 1
x − 1

x

=
1

1 − x
x − 1

=
1

x − 1
x − 1 −

x
x − 1

=
1
−1

x − 1

= −x + 1

−x + 1 = 0.1̇

∴ x = 1 − 0.1̇
= 1 − 1

9

=
8

9
= 0.8̇

해설



45. 1

250
< 0.aḃc0̇ − 0.aḃ0ċ <

1

200
를 만족하는 한 자리 자연수 c 의 값을

구하여라.

5

0.aḃc0̇ − 0.aḃ0ċ =
1000a + 100b + 10c − a

9990
−

1000a + 100b + c − a
9990

=
9c

9990
=

c
1110

이므로

1

250
<

c
1110

<
1

200

4.44 < c < 5.55 를 만족하는 한 자리 자연수 c 는 5 이다.

해설



46. 순환소수 0.38̇ 에 어떤 자연수를 곱하면 유한소수가 된다. 곱하는 두
자리 자연수 중 가장 큰 수를 구하여라.

99

0.38̇ =
38 − 3
90

=
35

90
에서

7

2 × 32 × x가 유한소수가 되기 위해서

는 x 가 9의배수이므로 9의배수중가장큰두자리자연수는 99

해설



47. [A는 모두 B이다.]라는 문장이 있다. 이 문장의 A와 B에 아래에서
각각 알맞은 단어를 골라 넣어 참이 되게 하려고 한다. 참이 되는
경우는 모두 몇 가지인가? (단 A와 B에는 서로 같은 단어가 들어갈
수 없다.)

A B
소수

유리수 유한소수

정수가 아닌 유리수 무한소수

유리수

정수가 아닌 유리수

2가지

참이 되는 경우는
A : 유리수 → 참이 되는 B는 없다.
A : 정수가 아닌 유리수 → B : 소수, 유리수

해설



48. 다음 안에 들어갈 알맞은 수는?

32x+3 = × 9x

① 3 ② 6 ③ 9 ④ 27 ⑤ 81

32x+3 = 32x × 33 = 9x × 27
안에 들어갈 수는 27이다.

해설



49. 4개의 수 a, b, c, d에 대하여 기호 | |를
∣∣∣∣∣a b
c d

∣∣∣∣∣ = ad − bc로 정의

한다.

이때,

∣∣∣∣∣∣
−2x + y + 1 x − 2y − 4

1

4
−1
2

∣∣∣∣∣∣은?

① −3
4

x +
1

2
y − 4 ② −1

4
x + y ③

3

4
x +

1

2

④
3

4
x − 2y + 1 ⑤ 4x + y − 3

4

(−2x + y + 1) ×
Å
−1
2

ã
− (x − 2y − 4) ×

Å
1

4

ã
=

Å
x − 1

2
y − 1

2

ã
−
Å
1

4
x − 1

2
y − 1

ã
= x − 1

2
y − 1

2
− 1

4
x +

1

2
y + 1

=
3

4
x +

1

2

해설


